

地处苏北的宿迁市,曾经一度是江苏经济发展的洼地。近年来,宿迁全力推进制造业转型升级,持续补强产业链短板,高质量发展取得新成效。

打通堵点 助力企业复 工稳产

机器昼夜轰鸣、丝线飞速缠绕、工人在织造机与丝筒架之间来回穿梭……位于沭阳县的桐昆恒阳化纤有限公司内一派热火朝天的景象。“4个月开工、1年投产,目前织造一号车间1760台织机正满负荷运转。”公司负责人范梦丽介绍,上半年因疫情影响,物流受阻,当地政府部门协助开辟绿色通道,确保项目不停工,最终比原计划提前了3个多月投产。

桐昆集团恒阳项目位于沭阳临港产业园,总投资约150亿元,是沭阳单体投资最大的项目。项目的顺利投产,是宿迁努力克服疫情影响、助力企业复工复产的缩影。

今年以来,宿迁坚持疫情防控和复工复产两手抓,助力企业保市场、稳订单、渡难关。通过“企业服务云平台”,组织重点企业发布产品供给、原料需求等信息,同时利用金融手段为企业输血。宿城区开展“企业家家到”行动,积极引导各银行机构加大支持实体经济力度,截至目前,共发放普惠性贷款29.5亿元、减免退税8.3亿元。

一系列覆盖面广、针对性强的应急举措,为企业增资扩产注入强大信心和动力。数据显示,上半年,宿迁全市累计实现规上工业总产值2013.8亿元,同比增长13.5%;新开工项目173个,计划总投资812亿元;新竣工项目137个,完成投资526亿元。

链上发力 优势产业集群深耕

继桐昆恒阳项目后,今年初,又一个百亿级项目——江苏伊兰文科技股份有限公司落地沭阳。作为桐昆恒阳化纤产业链下游企业,伊兰文项目占地800亩,距离桐昆厂区仅1公里,达到了“隔壁配套”的效果。

近年来,宿迁主抓20条重点产业链,将其作为推进新型工业化关键一招,致力于打造互补性强、关联度高的现代产业集群。

瞄准“新兴纺都”的目标,宿迁将化学纤维产业链作为重点打造的千亿级产业链进行培育,目前集聚多家纤维纺织集团,全部建成投产后,产能将超1000万吨。

为加快推进产业链向高端化、现代化迈进,宿迁3月出台重点产业链“链主”企业培育三年行动计划,将围绕20条产业链培育100家“链主”企业。自2018年第一家百亿级光伏企业天合光能落户经开区以来,宿迁光伏产业从无到有、渐成规模,全市目前共有光伏产业链企业47家,正向着千亿级产业迈进。

筑牢产业链,“链”接上下游,优质载体不可或缺。京东、当当、小米……宿迁电子商务产业园内,集聚了总投资40亿元的京东智慧城市、吸引145只股权基金的筑梦小镇及智慧云谷、京东物流等大体量电商项目。

智改数转 传统制造华丽转身

走进格力大松(宿迁)生活电器有限公司生产车间,自动化生产设备高速运转,精密机械手臂有序挥舞,精准完成电器组装、搬运等工作。稳定有序的作业关键在于车间“大脑”——格力大松智能制造集控中心。公司负责人告诉记者,集控中心是公司与京东云共同打造的智能制造示范车间的核心,企业生产线人机占比率处于行业领先水平。

像这样的省级智能制造示范车间,宿迁已累计建成32个;同时还建成三星级以上上云企业1030户,重点企业关键工序数控化率、经营管理数字化普及率、数字化研发设计工具普及率等指标持续提升。

今年2月,宿迁启动智能化改造和数字化转型三年行动计划,实施“龙头带动、百企智造、千企上云、万企联网”四大工程,年内将完成700家规上工业企业改造转型,加快全市制造业“智改数转”步伐,赋能工业经济高质量发展。

传统产业也在“智改数转”的浪潮中尝到了甜头。设备换芯、生产换线、机器换人……恒力(宿迁)产业园德顺纺织的生产车间内,10台来自瑞典的全自动穿经机正快速穿针引线,“智”味十足。产业园总经理助理郭建洋说,恒力通过设备连线、车间联网,打破生产线上的“信息孤岛”,用工成本大幅降低,生产效率和产品良率却不断攀升。

为进一步推动这项工作,宿迁市工信局还联合财政局等部门建立“智改数转”诊断服务商资源池,以真金白银和贴心服务,切实解决企业发展难题,为制造业“智改数转”保驾护航。

(本报记者陈圣伟)

创造新供给 释放新需求

从2022智博会看数字经济新动能

新华社重庆8月24日电(记者李晓婷、何宗渝、周凯)一台自动驾驶数智科技体验舱,让人身临其境感受智能网联带来的出行变化;一场云上互动数字展,让文物爱好者得以领略大足石刻的魅力;一条柔性生产线,让传统制造企业迈向高端定制生产……

2022中国国际智能产业博览会22日开幕以来,参展企业展示的新技术、新产品、新业态令人目不暇接。这些由数字技术衍生出的新供给,正带动需求端的变化,为经济高质量发展注入新动能。

近年来,我国积极推进5G、工业互联网、云计算等数字技术发展,不断提高数字技术创新能力和供给能力。

“滴滴,滴滴……”在本届智博会万基泰科集团的展台上,一台机器人发出警报,某

地一化粪池有毒有害气体即将超过限值。中控系统随即下达指令,机器人便自动向化粪池投放生物复合菌以分解有毒气体,几分钟后警报自动解除。

“我们自主研发的地下有限空间危险源人工智能管控机器人系统,不仅可检测地下管网潜在危险并自动处置,还能通过地面音视频等信息数据融合,对地面治安情况进行实时监控并发出预警信息。”万基泰科集团副总工程师匡海军说。

智能设备“嗡嗡”作响,一块块5G通信模块快速通过生产线;只需一个指令,智能仓储系统便能从1万余盘原料中找到需要的那一盘……走进重庆盟讯电子科技有限公司,随处可见智能化生产场景。

多年前,盟讯只是一个传呼机代工厂。

“正是靠数字技术驱动产业转型,我们才逆袭成为行业专精特新‘小巨人’企业。”盟讯公司副总工程师陈青说。

数字技术不仅正帮助企业转型升级、提质增效,还激活了人们对智慧生活的需求——AI虚拟主播可根据不同直播内容变化声音、形象,跨境电商加速发展让我们动动手指就能买到进口商品……以网络购物、直播带货等为代表的数字消费新业态、新模式,逐渐成为社会大众特别是年轻人喜爱的消费方式。

中国信息通信研究院发布的数据显示,2021年我国数字经济规模达到45.5万亿元,同比名义增长16.2%,占GDP比重达到39.8%。数字经济为我国推动经济高质量发展增添动力。

以重庆为例,本届智博会期间,重庆签约

重大招商项目70个、合同投资额2121亿元,涵盖了智能网联汽车、软件信息、智能制造等多个领域。以智博会为重要平台,近年来重庆通过“外引内育”,着力打造“智造重镇”、建设“智慧名城”,累计实施4700余个智能化改造项目,建设734个数字化车间、127个智能工厂,示范项目生产效率提升了58.9%,累计集聚规上数字经济核心产业企业1704家。

“汽车和电子是重庆两大支柱产业,以数字技术为牵引,我们的电子产业正从以代工生产为主,向‘芯屏器核网’‘云联数算用’全面拓展;汽车产业也从以整车及零部件生产为主,向新能源、智能化方向跃升,经济高质量发展不断迈出新步伐。”重庆市经信委主任蓝庆华说。

据新华社南宁8月24日电(记者雷嘉兴)日前,在位于中越边境的广西凭祥市友谊关口岸,一辆辆满载着电子产品、机械装备的货车驶入友谊关口岸。经过消杀后,货物通过吊柜、甩挂的方式进行接驳,运往越南。

为统筹口岸疫情防控和货物通关,今年以来,友谊关口岸创新实行进出境货物吊柜、甩挂“非接触”交接通关模式,同时对口岸进行分区管理。

友谊关海关综合业务科负责人李政伦介绍,这一模式实现了“人货分离、分段运输、封闭管理”,有效提升了边境口岸疫情防控能力及通关效率。

“实施分段运输、吊柜甩挂模式后,通关效率有了明显提升。为企业降低了货运物流成本,同时也提高了企业运营效能。”凭祥市国际贸易开发有限责任公司总经理助理农建强说。

今年以来,广西陆续出台了《2022年稳外贸促增长若干措施》《促进广西内外贸一体化发展实施方案》等,多措并举促进外贸平稳发展。

记者日前在位于钦州市的广西金桂浆纸业有限公司厂区看到,各式各样的机器正开足马力生产,一捆捆成品白卡纸整齐地码放在运输车辆上,即将运往码头发往海外。

广西金桂浆纸业有限公司物流部关务负责人周菊介绍,今年以来,国际市场对高端纸制品的需求不断增加,公司也一直致力于拓展海外市场,“但此前受疫情影响,海运物流受阻,部分需进口原料一直得不到充足保障。”

钦州港海关了解到这一情况后,及时为企业调整原料进口计划提供了支持,积极指导企业通过提前申报、预约通关等措施,保障了原料在口岸环节快速通关。

在钦州港码头,伴随着吊机的轰鸣声,堆场里作业车来来往往,呈现出一派繁忙景象。数据显示,今年1月至7月,钦州港口岸进出口总值达957.4亿元,同比增长32.4%。

进出口业务的高速增长离不开口岸通关效能的不断优化提升:“提前申报”和“两步申报”改革,实现了无查验货物的“即到即放”;“船边直提、抵港直装”,实现港口货物在船舶和工厂间的快速衔接……

福建宁德:加大政策支持力度,助力新能源产业高质量发展



▲这是8月17日拍摄的宁德时代新能源科技股份有限公司总部大楼和湖东工厂局部。

▶工人在宁德壹连电子有限公司新能源电池配件生产线上作业(8月17日摄)。

近年来,为进一步推进锂电新能源产业高质量发展,福建省宁德市修订完善促进锂电新能源产业链发展的七条措施,累计引进建设上汽、厦钨、格林美等80多个产业链项目,覆盖正极、负极、隔膜、电解液等关键材料和电池构件、机械设备、包材等配套项目,打通了研发、制造、服务等环节,已成长为年产值上千亿元的产业集群。



(上接1版)为提升引水效率,部分地区选择用管长距离引水。在九江市瑞昌市范镇陡岗村,路边数公里长的供水皮管蜿蜒在山中。

42岁的种粮大户聂小龙说,村子地势高,沟渠引水不便。政府帮忙协调租水泵、买水管,他自己又买了些小水管将水分流,像毛细血管一样遍布田间,他的3000多亩水稻才能“喝上水”。

范镇镇长周娣说,往年这时还在抗

汛,今年旱情来得早,部分山塘小水库已经干涸了。瑞昌市是典型山区,政府通过发放移动泵站、帮忙购置抽水管、整改用电线路等方式,保障农民农业灌溉用水。

旱情下,部分地区离水源较远,通过多级提灌才能把水引到农田。吉安市永新县象形乡高田村村民谢军喜自发购买抽水泵和水管,以自家池塘作为“中转站”,通过多次提灌,把水供给周边缺水的农田。

“眼看我家25亩稻田都开始枯黄,多亏了老谢,才能及时把水引进田里。现在晚稻禾苗都被救活返青了。”农户谢晓凤说,村里协调了4台抽水机,周边23户农民共200多亩水田,都靠这口池塘“解了渴”。

据统计,截至8月22日16时,江西全省累计投入抗旱人数149.49万人次,投入抗旱设施机电井8.45万眼、机动抗旱设备31.73万台套。

创业板注册制满两年 创新资本汇聚激发活力

新华社北京8月24日电(记者姚均芳)

2022年8月24日,深市创业板改革并试点注册制满两年。两年间,共有355家公司登陆创业板。在注册制带动下,创业板板块包容性和覆盖面增强,直接融资功能得到进一步发挥。

促进直接融资 汇聚创新资本

2020年8月24日,创业板改革并试点注册制平稳落地,资本市场全面深化改革进入“深水区”。

数据显示,截至2022年8月23日,注册制下已有355家公司在创业板上市,占创业板公司总数的30%;总市值超2.6万亿元,占板块整体市值的21%。

“两年来,创业板通过市场化改革促进了直接融资功能发挥,优化了资源配置,形成优质企业集群化发展的良好态势。”南开大学金融发展研究院院长田利辉说。

数据显示,新上市公司中近9成为高新技术企业,近6成为战略性新兴产业企业;2021年平均实现营业收入同比增速高于创业板公司平均水平,超5成公司实现营业收入

入、净利润双增长;2021年平均研发支出增幅达42.26%。

“注册制改革以来,创业板坚持支持‘三创四新’企业的板块定位,服务实体经济功能进一步增强。”华泰联合证券董事长江禹说。

深交所统计显示,注册制下市值排名前20名的新上市公司中,高新技术企业16家,占比80%,创新属性明显。

探索注册制实践 提升审核质效

“注册制改革是以信息披露质量提升为核心的系统工程,带来了发行、上市、交易、退市、再融资等全流程全方位的改善和优化。”田利辉说。

让更多创新创业企业能够进入资本市场、获得直接融资支持,优化发行上市条件尤为重要。

“注册制下创业板制定了更为多元、更具包容性的上市条件,为处于快速成长期、需要通过资本市场融资实现跨越式发展的企业打开了资本市场的大门。”江禹说。据统计,新申报企业中有45家企业以第二套标准申报,

其中10家已上市。

截至2022年7月31日,创业板共受理再融资申请525家次,369家次再融资已注册生效,占创业板公司比例超30%,其中319家已实施完成,实际融资近3400亿元。

退市制度也迎来完善,推出了优化退市标准、简化退市流程等举措。数据显示,今年创业板已依法依规对8家公司作出终止上市决定。

“创业板注册制改革以来,审核透明度和审核效率提升,使拟上市企业对于上市审核的预期更加明确。”中信建投证券投资银行业务管理委员会主任刘乃生说。

深交所表示,将不断总结审核经验,持续提升审核的质量和效率,进一步加大对企业的服务和支持的力度。

支持科技创新 服务国家战略

自2009年设立,创业板已走过13年发展历程。截至2022年8月23日,创业板上市公司数量达1175家,总市值突破12万亿元,累计IPO融资超7600亿元,再融资超

9500亿元。

目前,创业板已汇聚九大战略性新兴产业,这九大产业合计市值占比达73%。2021年,创业板公司平均研发支出同比上升近30%,平均每家公司拥有与主业相关的核心专利近150项。

创业板注册制改革以来,市场各方参与热情提升。改革实施至2022年8月23日,创业板日均成交额较改革前两年增加超9成,日均换手率较改革前两年提升超15%。外资持有流通市值占比近6%。

“改革以来,创业板投资者结构逐步优化,专业机构投资者力量持续壮大,投资风格更侧重于价值投资、长期投资,一定程度上有助于抑制市场投机。”招商证券总裁助理王治鉴说。数据显示,截至2022年8月23日,创业板机构持股占比已超过5成。

深交所相关负责人表示,创业板将聚焦先进制造、数字经济、绿色低碳等重点领域,促进科技、资本与实体经济高水平循环,为深交所建设“优质创新资本中心和世界一流交易所”夯实基础,在更深层次、更广范围服务国家战略和经济社会全局。